

3月5日上午，十四届全国人大第一次会议在北京召开。国务院总理李克强代表国务院，向十四届全国人大一次会议作政府工作报告。

2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。今年全国两会备受瞩目、意义重大。那么，李克强总理所作的政府工作报告强调了哪些重点？哪些行业将获得特别关注？这为融资租赁行业带来了哪些机遇？本文做出重点解读如下：

一、经济增长发展稳中求进，稳预期强信心

在国际环境剧烈变化和国内经济深化结构性调整的大背景下，在疫情等国内外多重超预期因素冲击下，2022年全国国内生产总值增长3%，成果来之不易，反映了中国经济的强大韧性。今年政府工作报告提出的经济发展预期目标为国内生产总值增长5%左右。从国内生产总值的历史年均增长率来看，过去三年平均为4.5%，过去五年平均为5.2%。将2023年的增长目标设定在5%左右，具有合理性和可实践性，体现了稳字当头的政策一惯性。

经济增长预期目标的制定，充分反映了推动经济运行整体好转、实现质的有效提升和量的合理增长相结合的发展理念。今年的政府工作报告强调，要深化金融体制改革，完善金融监管，压实各方责任，防止形成区域性、系统性金融风险。融资租赁公司应持续提高政治站位，树牢底线思维，提升资产质量，把行业发展之路走得更稳健、更坚实。

二、扩大国内需求，拉动有效投资

报告强调：政府投资和政策激励要有效带动全社会投资，今年拟安排地方政府专项债券3.8万亿元，加快实施“十四五”重大工程，实施城市更新行动促进区域优势互补、各展其长，鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目建设，激发民间投资活力。

2023年，在带动民间资本投资积极性的同时，基础设施建设依然是拉动投资的重要领域，主要包括在交通、水利、能源等板块的产业类投资，以及在信息技术、科技基础设施、物流仓储等板块的民生类投资这两大类。融资租赁行业可依托自身资源禀赋，充分利用租赁业务的“融物”特点，实现精准匹配，在重要领域中参与投资、支持基础设施建设发展。

三、强调发展实体经济，实现技术自立自强

报告指出，过去五年，我国把制造业作为发展实体经济的重点，促进工业经济平稳

运行，启动一批产业基础再造工程，鼓励企业加快设备更新和技术改造，将固定资产加速折旧优惠政策扩大至全部制造业；促进平台经济健康持续发展，发挥其带动就业创业、拓展消费市场、创新生产模式等作用。

报告强调，未来将大力围绕制造业重点产业链，集中优质资源合力推进关键核心技术攻关；加强重要能源、矿产资源国内勘探开发和增储上产；加快传统产业和中小企业数字化转型，着力提升高端化、智能化、绿色化水平；加快前沿技术研发和应用推广；完善现代物流体系。

聚焦传统产业实现产业再造，结合数字化、智能化提升的需求，融资租赁公司可就设备提升需求进行匹配，协助传统制造业提产增效。高端装备、生物医药、电子信息等战略行业和新兴行业的产业链升级，涉及补链、延链、升链、建链等解决“卡脖子”问题的多个环节，都离不开对于关键设备的迭代升级。融资租赁公司可抓紧实体经济的这一需求点，积极开展直租业务，实现自身业务的转型升级和资产的配置优化。

四、推动发展绿色转型，实现资源集约利用

报告指出，过去五年我国优化能源结构，实现超低排放的煤电机组超过10.5亿千瓦，可再生能源装机规模由6.5亿千瓦增至12亿千瓦以上，清洁能源消费占比由20.8%上升到25%以上。我国提出碳排放力争2030年前达到峰值，争取2060年前实现碳中和，实现双碳目标就是一场广泛而深刻的社会变革。在此过程中，融资租赁行业有望在光伏、风电、动力电池等领域加大投放力度，持续助力我国绿色低碳行业的发展。

报告强调，要进一步深入推进污染防治，持续实施重要生态系统保护和修复重大工程；推进煤炭清洁高效利用和技术研发，加快建设新型能源体系；完善支持绿色发展的政策，发展循环经济，推进资源节约集约利用，推动重点领域节能降碳。

2022年底的中央经济工作会议就指出要加强能源安全保障，加快规划建设新型能源体系。今年的政府工作报告再次强调，加强重要能源、矿产资源国内勘探开发和增储上产。结合大型央企能源公司降本增效需求，融资租赁行业可提供经营性租赁服务，支持能源企业实现提质增效。

五、均衡医疗教育资源，保障基本民生需求

保障基本民生和发展社会事业是报告强调的又一重点。加强住房保障体系建设，支持刚性和改善性住房需求，解决好新市民、青年人等住房问题；推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化，大力发展职业教育、推进高等教育创新；推动优质医疗资

源扩容下沉和区域均衡布局；加强养老服务保障，完善生育支持政策体系。

报告强调“大力发展职业教育”，产业细分导向明确，同时强调了医疗资源均衡发展，加强养老保障。健康医疗和教育产业作为政策支持的民生行业，将长期是融资租赁行业重要的展业领域，可重点关注大型医疗设备的升级换代、职业教育产业的办学条件提升改造、大专大学类的扩建等领域，紧跟国家政策导向，实现精准投放。

开局关乎全局，起步决定全程，今年“两会”的政府工作报告为我国下一阶段的社会发展工作开了一个好头。融资租赁行业将继续科学把握新发展阶段，践行服务实体经济使命，为加快构建新发展格局，着力推动高质量发展贡献力量。

本文来源于中建投租赁 作者：张丹阳